

Подвигу народа жить в веках... (Посвящается 77-летию Великой Победы СССР в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками)

Тематический аннотированный библиографический список литературы

Самыми древними, а потому и самыми цennыми являются, наверное, воинские традиции. Храбрость и силу воли ценили ещё в каменном веке. Без этих качеств человечество попросту не выжило бы. Вот почему достоинства эти интернациональны и почитаются во всем мире независимо от географии. На протяжении тысячелетий шли воины— большие, кратковременные и длительные. Прошлое перенасыщено войнами. Среди них семилетние, тридцатилетние и даже столетние войны. Но, пожалуй, самыми кровопролитными и разрушительными были Вторая мировая война и Великая Отечественная война.

Великая Отечественная война прошла через сердце каждого человека. Она явилась суровым испытанием для всех народов бывшего Советского Союза и в первую очередь белорусского, так как ему одному из первых пришлось отстаивать своё право на жизнь. Основная тяжесть легла на плечи Красной Армии. Народ и армия вместе делили радости побед и горести поражений. Мысль каждого из нас сегодня хочет лучше понять величие их подвига и осмыслить уроки истории. Именно в основном эти народы выдвинули из своих глубин великих полководцев, генеральных конструкторов и учёных, чьими усилиями была приближена наша Победа. Солдатом же в лихие годы всегда был едва ли не каждый гражданин бывшего Советского Союза. Война испытывала на прочность всех — от рядового до маршала. И тем более величественна наша Победа, что она была добыта трудом, кровью. Талантом и опытом наших солдат, офицеров, генералов, маршалов. Главная заслуга принадлежала советскому народу. Именно он сплотился перед общей бедой, отодвинув в сторону свои обиды и невзгоды, и поднялись на борьбу все: стар и млад, мужчины и женщины, представители всех народов и народностей. Это была всенародная борьба против агрессоров. Это война в биографии многих людей стала тем рубежом, который и сегодня почти каждодневно напоминает о себе. Война шла 1418 дней и ночей. Календарь войны! Сколько вписано в его страницы боёв и сражений, подвигов и славных имен! На протяжении всей войны на советско -германском фронте хроника боёв начиналась с безымянных высот, со стремительных атак, с окопных рубежей, с сожжённых дотла деревень, где остались могильные холмики стоявших насмерть защитников Отечества. Для нас, белорусов, такими местами являются Брест и Могилев, Гомель и Кричев, Сенно и Витебск, Рогачёв и Жлобин, Минск и Борисов.

История Великой Отечественной войны - важнейший фактор воспитания патриотических качеств человека. И почка и корни патриотизма, и массового героизма в военное и мирное время одни и те же – любовь к Родине. Героическое обязательно связано с напряжением мысли, воли, чувства, часто сопряжено с риском, иногда со смертельной

опасностью. Самопожертвование, как правило, совершалось во имя других. Великое не может быть забыто. Ведь на фронтах решалась судьба не только советского народа. На карту были поставлены судьбы мировых цивилизаций, всего общественного прогресса.

В библиографический список литературы включены научные статьи, книжные издания, очерки, документы, раскрывающие деятельность Красной Армии, партизан и подпольщиков, маршалов и командармов, журналистов, советских солдат, очевидцев, простых граждан за 2003 – 2022 гг.

**1. Абраменко, А. А. Формирование исторической памяти о Великой Отечественной войне посредством преподавания белорусской литературы/А. А. Абраменко.
//Вышэйшая школа. —2020.—№4.— С. 65—68.**

Историческая память является одним из главных консолидирующих факторов для нации. Её междисциплинарная природа позволяет охватывать различные уровни жизнедеятельности социума. Важность исторической памяти заключается в доступности осознания её проявлений каждому члену общества вне зависимости от индивидуальных характеристик. Историческая память – это ёмкое проявление идентичности народа посредством осознания своей наследуемой причастности к определённым событиям или деятельности выдающихся предков. Статья посвящена анализу особенностей процесса формирования исторической памяти о Великой Отечественной войне через преподавание белорусской литературы. Проведен анализ художественных произведений с точки зрения формирования исторической памяти о Великой Отечественной через их содержание. На основании анализа сделаны выводы о целесообразности использования белорусской литературы в формировании исторической памяти о Великой Отечественной войне в Республике Беларусь.

**2. Аннин, А. Памятник простому белорусу с девочкой немецкой на руках/ А. Аннин.
// Союзное государство. – 2016. - №5. – С. 17—20**

Потеряв в первые дни войны обеих дочерей, Трифон Лукьянович в апреле 1945-го погиб, спасая немецкого ребёнка. Именно его скульптор Евгений Вучетич сделал прототипом монумента «Воин – освободитель» в Трептов – парке. Статья посвящена белорусскому воину – освободителю Советской армии Лукьяновичу Трифону Андреевичу, который 29 апреля 1945 года спас немецкую девочку от пуля СС. Во время боёв в берлинском районе Трептов передовая проходила прямо по улицам. По обеим сторонам была видна мёртвая женщина, лежащая на линии огня на улице Эльзенштрассе, а рядом с ней – маленькая девочка 2-3 лет. Лукьянович подполз к ней и дотащил до бруствера, но, передавая её в безопасное место, был ранен с поражением аорты, отчего и умер спустя 5 дней. В память о подвиге Лукьяновича на одном из домов по Эльзенштрассе в Берлине установлена памятная доска, в городе Минске в микрорайоне Зеленый Луг его именем названа улица. Мы помним и гордимся.

3. Афанасьев, И. Н. Судьба командарма Лизюкова: версии, мифы и правда/ И. Н. Афанасьев. — М.: Вече, 2018. — 320 с: ил. (Военно – историческая библиотека).

Книга заведующего кафедрой русской и мировой литературы Академии военных наук Российской Федерации Ивана Афанасьева посвящена судьбе легендарного советского военачальника Александра Лизюкова и даёт ответ на вопрос о подлинных виновниках его гибели в июле 1942 года под Воронежем. Предпринятое автором историко – литературное расследование восстановило истинную картину важнейших фронтовых событий в судьбе

Лизюкова, в которые были вовлечены такие исторические фигуры, как Сталин, Жуков, Катуков, изменник Власов и многие другие. Являясь внучатым племянником Лизюкова, Иван Афанасьев опирается на уникальные свидетельства из семейного архива, подтвержденные множеством документов, о которых читатель книги узнаёт впервые.

4. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне: Дзень за днём (ілюстраваная храналогія): (Да 60- годдзя вызвалення Беларусі)/ Уклад. і аўт. тэксту Я. В. Малашэвіч. —Мн.: Беларусь, 2004.—231 с.: іл.

У кнізе змешчаны звесткі пра жыццё гераічнага і мужнага беларускага народа ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Той вайны, якая забрала да Бога кожнага трэцяга жыхара нашай Айчыны— жанчыну і мужчыну, дзіця і старога. Забрала, але так і не змусіла маўкліва схіліць галаву перад ворагам, не скарыла мірны, працалюбівы па сваёй сутнасці беларускі народ. У кнізе ў храналагічным парадку зафіксаваны асноўныя падзеі, якія адбываліся на тэрыторыі рэспублікі з дня нападу фашистыкай Германіі на СССР і да вызвалення Беларусі ў ліпені 1944 г.: захоп фашистамі і вызваленне Чырвонай Арміяй беларускіх гарадоў; абарончыя і наступальныя аперацыі савецкіх войск; арганізацыі і ўздым партызанскага і падпольнага руху; баявыя дзеянні партызан і акцыі фашистыкага генацыду і інш.

5. Брит, В. Е. Путь к Победе: Пособие по курсу «Великая Отечественная война советского народа». – Гомель: УО «БелГУТ», 2005. — 115 с.

22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война советского народа против фашизма. В этой великой битве советский народ проявил самые лучшие свои качества: массовый героизм, упорство, самоотверженность, преданность своей Отчизне. Каждый человек внёс свой вклад в дело грядущей Великой Победы. Это была всенародная битва «не ради славы, а ради жизни на земле». В ней активное участие приняли ветераны Белорусского государственного университета транспорта. В пособии представлены биографии сотрудников БелГУТа – ветеранов Советской Армии и тыла. Приведены фактические данные об участии их в армейских и фронтовых операциях, прослежен их боевой путь от начала до конца войны в составе частей и соединений Советской Армии. Отмечен реальный вклад ветеранов БелГУТа в общую победу над фашистскими агрессорами.

6. Вавуло, В. В. Маленькие солдаты большой войны/ В. В. Вавуло. —Минск: Беларусская Энцыклапедыя імя Петруся Броўкі, 2019.— 224 с.: ил.

Иллюстрированное издание посвящено памяти юных защитников Родины, которые в детские годы перенесли все тяготы Великой Отечественной войны и по мере своих сил внесли значительный вклад в общее дело Победы над врагом. Материал собран поисковыми группами школьников в рамках акции «Мы ищем на земле ровесников следы» и является примером проявления активной гражданской позиции, глубокого уважения к историческому наследию белорусского народа. Книга может быть использована в образовательном процессе.

7. Великая Отечественная война: взгляд из XXI века: материалы межвуз. науч. студ. конф. / под общ. ред. Г. М. Чаянковой; М -во образования Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун – т трансп. – Гомель: БелГУТ, 2011. – 194 с.

Изложены материалы межвузовской научной студенческой конференции, посвящённой Великой Отечественной войне, Беларуси в годы войны. В статье рассмотрены важнейшие

события Великой Отечественной войны; вклад белорусского народа в разгром фашизма, роль транспорта в Великой Отечественной войне. Значительное внимание уделено такой проблеме, как человек и война. Материалы сборника способствуют формированию у студентов чувства патриотизма, гордости за героическое прошлое своей страны, своего народа, расширяют знания и формируют новые подходы к истории Великой Отечественной войны.

8. Великая Отечественная война, 1941 – 1945. События. Люди. Документы: Краткий ист. справочник/ Под общ. Ред. О. А. Ржешевского; Сост. Е. К. Жигунов. – М.: Политиздат, 1990. – 464 с.: ил., карт.

Краткий исторический справочник посвящён одному из самых героических и тяжелейших периодов в истории нашей страны и народа. В разделе «Хроника событий», показан долгий и трудный путь Советской Армии от трагического начального периода Отечественной войны до великого Дня Победы над фашизмом. В книге представлены также краткие биографические справки о партийных и государственных деятелях периода Отечественной войны, военачальниках, особо отличившихся бойцах и командаирах Советской Армии, партизанах и подпольщиках, учёных и конструкторах обороны техники и др. Публикуются документы Отечественной войны. Справочник иллюстрирован.

9. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): учеб. Пособие/ А. А. Коваленя [и др.]; под ред. А. А. Ковалени, Н. С. Сташкевича. — Минск: Центр БГУ, 2005.— 271 с.: ил., карт.

В учебном пособии освещается история Второй мировой и Великой Отечественной войн; подробно рассматриваются события, происходившие на территории Беларуси. Учебное пособие состоит из трёх разделов. С учётом того, что в Беларуси война коснулась каждой семьи, в учебном пособии введена рубрика «Создаем летопись войны». В ней даны страницы вашей семьи, населённого пункта, где вы живете. Для того, чтобы создать такую летопись, необходимо обратиться в местные архивы, школьные и краеведческие музеи, записать воспоминания тех, кто сражался на фронтах войны, в рядах партизан и подпольщиков и трудился в тылу. Среди этих людей могут быть ваши родные, близкие, соседи, знакомые. Это позволит, во-первых, непосредственно прикоснуться к страницам истории войны, а во-вторых, научиться осуществлять поисковую и научно-исследовательскую деятельность. Книга содержит богатый фактологический, документальный и иллюстративный материал, картосхемы, многочисленные иллюстрации, которые дополняют и расширяют текст параграфов и содействуют более глубокому их усвоению.

10. Геращенко, А. Е. Белоруссия в годы Великой Отечественной войны/ А. Геращенко. – Минск: ООО «Альтиора Форте! », 2020. – 243 с.

В форме исторических эссе о очерков, посвящённых важнейшим событиям, мемориальным музеям комплексам и историческим личностям автор отразил испытания, которые выпали на долю Белоруссии в годы военного лихолетья, героическую борьбу белорусов и других народов единого СССР против нашествия немецко – фашистских оккупантов в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов, уделив внимание современным попыткам фальсификации и очернения партизанского движения. В книге использованы QR – коды, которые располагаются в начале каждой главы. Сканировав их любой программой по считыванию таких кодов при помощи смартфона,

можно прослушать песни, просмотреть фильмы, открыть в лучшем разрешении карты через авторский сайт геращенко. бел (QR – код на обложке книги). Электронную версию книги можно скачать посредством QR – кода на с. 243

11. «Гомельшчына ў Вялікай Айчыннай вайне», навук. – практычна канф. (2005, Гомель). Навукова – практычна канферэнцыя « Гомельшчына ў Вялікай Айчыннай вайне», 7-8 красавіка 2005 г.: [прысв. 60-годдзю Вялікай Перамогі: матэрыялы] / рэдкал.: В. А. Міхедзька (адказ. рэд.) і інш.; Гомельскі дзярж. ун-т імя Ф. Скарыны. – Гомель: Выд-ва “Гомельскі дзярж. ун-т імя Ф. Скарыны, 2005. – 280с.

У зборніку прадстаўлены матэрыялы дакладаў і паведамленняў, у якіх на рэгіянальным узроўні адлюстраваны актуальныя праблемы гісторыі Вялікай Айчыннай вайны. Гэта пытанні сацыяльна – палітычнай і сацыяльна – психалагічнай сітуацыі ў краіне напярэдадні вайны, разгортвання абарончых баёў летам 1941 г., эвакуацыі, усталявання і функцыяніравання акупацыйнага рэжыму, яго палітыкі генацыду, антыфашистыскага супраціўлення, вызвалення Гомельшчыны і ўсёй Беларусі, аднаўлення народнай гаспадаркі і культуры. Блок матэрыялаў, што публікуюцца ў зборніку, прысвечаны патрыятычнаму выхаванню моладзі і ролі ў гэтай справе гістарычнай адукацыі і асветы. Яны будуць садзеянічаць паглыбленню ведаў па гісторыі Вялікай Айчыннай вайны, усведамленню ролі ў ёй гомельскага усходнеславянскага рэгіёна, знайдуць практычнае выкарыстанне ў вучэбным працэсе ў сярэдніх навучальных установах і ВНУ.

12. Гребенкина, А. А. Брест непокоренный. Антифашистское подполье г. Бреста и Брестского района в годы Великой Отечественной войны (1941 – 1944): ист. очерк/ А. А. Гребенкина. — Мин.: БелЭН, 2005. – 328 с.: ил.

Город Брест известен мировой общественности в связи с героической защитой советскими воинами Брестской крепости от фашистских захватчиков в июне – июле 1941 г. За выдающуюся воинскую доблесть, массовый героизм и мужество её защитников Брестской крепости присвоено почётное звание «Крепость – герой». В книге освящается героическая борьба подпольщиков г. Бреста и Брестского района в период фашистской оккупации (1941 – 44 гг.). Рассматривается деятельность низовых подпольных групп, ячеек и центров, раскрывается величайший подвиг советского человека. Выясняются причины трагических событий осенью и зимой 1943 г. Книга рассчитана на самый широкий круг читателей. Может быть использована в качестве учебного пособия для вузов, средних школ и средних специальных учебных заведений.

13. Драбкин, А. В. Штурмовики. «Мы взлетали в ад»/ Артём Дробкин. — М.: Язуа: Эксмо, 2012. – 272 с. – (На войне как на войне. Новые книги Артема Драбкина).

В годы Великой Отечественной войны фронтовая профессия летчика- штурмовика считалась одной из самых опасных - по статистике, потери «иолов» были вдвое выше, чем у истребителей, которые вступали в воздушный бой лишь в одном вылете из четырёх, в то время как фактически любая штурмовка проводилась под ожесточенным огнем противника. Став главной ударной силой советской авиации, штурмовые полки расплачивались за победы большой кровью – пилотов и стрелков Ил – 2 не зря окрестили «смертниками»: каждый их боевой вылет превращался в «русскую рулетку» и самоубийственное «чёртово колесо», с той лишь разницей, что они не спускались, а взлетали в ад... Новая книга ведущего военного историка позволяет не просто осознать, а прочувствовать, что значит воевать на «горбатом» (фронтовое прозвище «ила»), каково это – день за днем лезть в самое пекло, в непролазную чащу зенитных масс и бурелом

заградительного огня, какие шансы выжить после атаки немецких истребителей и насколько уязвима броня «летающего танка», защищавшая лишь от пуль и осколков, как выглядит кабина после прямого попадания вражеского снаряда, каково возвращаться с задания «на честном слове и на одном крыле» и гореть в подбитом «иле», как недолго жили и страшно умирали наши летчики – штурмовики – и какую цену они платили за право стать для врага «Чёрной Смертью».

14. Долгович, Б. Д. Военачальники земли белорусской: Энцикл. спр. /Борис Долгович. Мин.: БелЭн, 2005. – 288 с.: ил.

Представители славянских народов (русские, украинцы, белорусы) были главными героями всех боёв и сражений в годы Великой Отечественной войны. Именно в основном эти народы выдвинули из своих глубин великих полководцев, генеральных конструкторов и учёных, чьими усилиями была приближена наша Победа. Солдатом же в лихие годы всегда был едва ли не каждый гражданин бывшего Советского Союза. В книге сделана попытка показать роль военачальников белорусов и уроженцев Беларуси в различных военных операциях Советской Армии, раскрыть талант, мужество и воинское мастерство этих людей. Это первое в нашей республике такое издание. Ничего подобного до сих пор не было. Автор хочет внести свою лепту в создание правдивой истории минувшей войны, подтвердить слова о том, что «никто не забыт и ничто не забыто», что подвиг наших земляков должен жить вечно в памяти народной. При написании книги использованы многие документы различных архивов Российской Федерации и Республики Беларусь. Книга может послужить хорошим пособием для учителей, классных руководителей, воспитателей по героико – патриотическому воспитанию, а также для школьников и студентов. Она будет полезной всем, кто интересуется героическим прошлым родного края.

15. Долгович, Б. Д. Сыны Украины в боях за Беларусь/ Б. Д. Долгович. // Беларуская Думка. – 2005. - №4. – С. 139—143.

Украина, как и Беларусь, с первых дней войны была полита кровью упорных боёв... Киев, Одесса, Севастополь – всюду шли ожесточённые схватки с врагом. Одновременно в Украине началось и партизанское движение. 4,5 миллиона воинов – украинцев сражались на фронтах Великой Отечественной войны. За время оккупации фашисты уничтожили на Украине около 5 миллионов человек и свыше 2 миллионов угнали в рабство. В 1945 году Украина вместе с Беларусью стала одним из членов - основателей ООН. В статье подробно дана информация о Героях Советского Союза, командующих фронтами, командаирах дивизий и бригад, командующих армиями, лётчиках и полководцах Украины.

16. Железнодорожники в Великой Отечественной войне 1941—1945/ Под ред. Министра путей сообщения Н. С. Конарева. — М.: Транспорт, 1985. — 575 с., ил., табл. — Библиогр.: с. 566 —570.

Рассматривая вопросы защиты Отечества партийное руководство придавало большое значение железнодорожным дорогам в укреплении обороноспособности страны. Железнодорожный транспорт – важнейший материальный фактор войны, имеющий первостепенное значение не только для выполнения военных операций, но и для снабжения Красной Армии боевым и вещественным имуществом и продовольствием. Реконструкция железнодорожного хозяйства, коренное изменение форм и методов эксплуатационной работы, широкое развитие творческой инициативы железнодорожников позволили в предвоенные годы в основном удовлетворять

потребности экономики и нужды обороны страны. В данном книжном издании рассказывается о революционных, боевых и трудовых традициях железнодорожников, показаны огромная работа железных дорог в обеспечении нужд фронта тыла в годы Великой Отечественной войны, развитие их в послевоенный период.

17. Киндзерская, М. А. Памятники героям и событиям Великой Отечественной войны, их роль в патриотическом воспитании/ М. А. Киндзерская. //Социально – гуманитарные знания. - 2020. - №3. - С.26—40

Памятник - связующее звено времён, представляющее собой архитектурное или скульптурное сооружение в память какого – либо события или героя. Военные монументы служат наглядным свидетельством мужества и героизма нашего народа. После победы в Великой Отечественной войне на территории СССР были установлены памятники героям и жертвам военных событий, чтобы потомки помнили, какой ценой далась победа над фашизмом. В статье рассматриваются процессы переосмыслиния феномена памятников героям и событиям Великой Отечественной войны их символического значения в коммеморативных практиках современности. Памятники являются уникальными напоминаниями о подвигах предыдущих поколений, несут функции исторической преемственности опыта, культурно – исторического наследия, воспитательную, познавательную, образовательную.

18. Киселёв, И. П., Фортунатов, В. В. Сменив конспект на автомат... Преподаватели и студенты железнодорожных вузов в Великой Отечественной войне/ И. П. Киселёв, В. В. Фортунатов.// Железнодорожный транспорт. – 2020. - № 3. – С. 66—73

В исторических работах нередко приводятся слова маршала Г. К. Жукова: «Если бы не чёткая работа железнодорожного транспорта, если бы не героический труд железнодорожников, не было бы Победы». Свою лепту в этот героический труд внесли и коллективы железнодорожных вузов. Вузы были сильны своей близостью и взаимосвязью с транспортной отраслью как в смысле административного единства управления, подчинения в общей вертикали власти, так и в повседневном научном, инженерном взаимодействии, которое не прерывалось даже в дни величайших военных испытаний. В данной статье авторы показывают составляющие общих усилий советского народа в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны, проявившиеся в деятельности в специфических условиях коллективов профессоров, преподавателей и студентов высших учебных заведений Народного комисариата путей сообщений СССР по защите Родины, в подготовке инженерных кадров и научно – исследовательской работе.

19. Колдомасов, Ю. Маневренность железных дорог в ходе Великой Отечественной войны/ Ю. Колдомасов. // Железнодорожный транспорт. – 2020. - № 4. – С. 33—42

За годы Великой Отечественной войны советские железнодорожники вместе с Красной Армией прошли большой славный путь, закалились в борьбе с трудностями, повысили своё мастерство и организованность. Высокая маневренность железных дорог, применение новых передовых методов эксплуатации позволили обеспечить Красную Армию всем необходимым для разгрома врага. В состязании железнодорожных систем воюющих стран технический транспорт одержал победу над транспортом фашистской Германии. В статье подробно описана деятельность железнодорожных сетей, магистралей, узлов, коммуникаций, благодаря которым была проведена успешная мобилизация и стратегическое развёртывание главных сил Красной армии, которые вызвали массовые

оперативные воинские перевозки, грузопотоки на всех основных направлениях сети и проходили в обстановке тяжёлых оборонительных боёв. Применяя методы успешного управления и эксплуатации, советские железные дороги сумели обеспечить требования фронта и тыла к перевозкам.

20. Литвин, А. Беларусь в Великой Отечественной войне/ А. Литвин. // Служба спасения. – 2022. - №4, - С. 86—89

С первых дней Великой Отечественной войны белорусский народ оказался способным на подвиг, героическое сопротивление чужеземному нашествию. Чувство патриотизма, необходимость защитить свою землю от иноземного завоевателя подняли на борьбу в Беларуси широкие массы людей. В данной статье автор огромное значение уделяет началу Великой Отечественной войны, где ярко описывает деятельность Красной армии, гитлеровского командования, уделяет отдельное значение оккупационному режиму, который унёс жизни 1 миллиона 400 тысяч человек гражданского населения и заостряет особый интерес к созданию антифашистского сопротивления, которое повлекло за собой мужество и отвагу партизан, подпольщиков, снайперов, которые внесли неимоверный ратный вклад в долгожданную Победу на фронтах войны.

21. Мальцев, Л. С. Великая Победа: уроки и выводы/Л. С. Мальцев. // Беларуская Думка. – 2005. - №4, - С. 3—15

В дни празднования Великой Победы важно перелистать самые яркие страницы ратной эпопеи, написанные в годы Великой Отечественной войны. В истории человечества нет более грандиозного события! И нет выше подвига советского народа, кровью и мужеством миллионов героев подарившего миру Великую Победу. Великий моральный дух непокорённого и уважающего себя народа явили белорусы и вписали свое имя в историю золотыми буквами. Эту традицию защиты своей самобытности и духовности мы демонстрируем и в наши дни. Основная задача статьи заключается еще раз заявить о тех, кто обеспечил мир на земле, кто внёс решающий вклад в разгром фашистов и агрессоров, а главное, сделать выводы для современного военного строительства.

22. Мартиросян, А. Б. Трагедия 1941 года/ А. Б. Мартиросян. —М.: Вече, 2008. —512 с.: ил. — (200 мифов о Великой Отечественной)

Готовил ли Сталин нападение на Германию? Действительно ли внезапность нападения Германии стала причиной кровавой трагедии 22 июня 1941 года? Правда ли, что, невзирая на все предупреждения разведчиков и военных, Сталин не разрешил приводить войска в полную боевую готовность? Ответы на эти и многие другие вопросы читатель найдёт во втором томе нового пятитомного проекта историка А. Б. Мартиросяна - «200 мифов о Великой Отечественной». Автор известных книг «Заговор маршалов. Британская разведка против СССР», «22 июня. Правда генералиссимуса», «Кто привел войну в СССР? Сенсационные разоблачения», пятитомника «200 мифов о Сталине» развенчивает многочисленные мифы о трагическом начале войны, созданные западными и российскими историками, писателями и журналистами.

23. Маршалы Победы. Маршалы и адмиралы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. – М.: ООО ТД «Белый город». 256 с.: ил.

Юбилейное библиографическое издание подготовлено издательством Белый город к 70 – му юбилею Победы СССР в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов. Книга – долг памяти, знак признательности перед немеркнущим подвигом наших отцов и дедов.

Основная задача книги – сохранение в сердцах нынешних и грядущих поколений подвига их дедов и прадедов. К сожалению, с течением времени память о людях, которые добывали для нас Победу, уходит навсегда, годы исчезают как вода в песке. Маршалы – наиболее профессиональные военные специалисты, полководцы высочайшего класса, – являлись теми, кто не сломал хребет немецко – фашистской орде. Именно маршалы стоят у истоков победы, которую одержал весь наш советский народ. Маршалы, адмиралы, генералы, полководцы и капитаны, сержанты и старшины, матросы и солдаты – они все достойны народной памяти. Это юбилейное издание, которое будет интересно широкому кругу читателей. Новые поколения России должны иметь достойные примеры, как прожить жизнь достойно и на благо Отечества.

24. Медведев, Р. А. Великая Отечественная война: память и наследие в странах СНГ/ Р. А. Медведев. //Свободная мысль. – 2006. - № 7-8, – С. 197—203

Неожиданное и быстрое разрушение Советского Союза и образование на постсоветском пространстве Содружества Независимых Государств (СНГ) породили множество трудностей и конфликтов - в первую очередь в области государственного и национального строительства. Возникали органы государственного управления, появились новые символы государств, уточнялись границы, вырабатывались принципы внешней и внутренней политики. Среди важнейших событий своего прошлого, без оценки которых народы стран содружества не могли бы решить проблемы новой национальной и исторической самоидентификации, одно из первых мест занимает Великая Отечественная война 1941 – 1945 годов, в которой принимали участие все народы и нации Советского Союза. В статье наиболее подробно описано трепетное отношение народов Беларуси, Узбекистана, Грузии, Казахстана, Туркменистана, Украины к войне, памяти того военного времени и к национальному празднику 9 мая.

25. Меллентин, Ф. В. Танковые сражения: Боевое применение танков во Второй мировой войне: Пер. с нем./ Ф. В. Меллентин. – М.: ООО «Издательство АСТ»; СПб ООО «Издательство Полигон», 2003.—437, [11] с.: ил.— (Военно – историческая библиотека).

Книга бывшего генерала немецкой армии Ф. В. Фон Меллентина содержит много интересного материала, подчас малоизвестного, об истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны. Автор показал значение танковых войск – главной ударной мощи сухопутных сил на различных театрах военных действий – на Западе, на Балканах, в Северной Африке. В специальном разделе описываются действия танков на советско – германском фронте, причём основное внимание уделяется Сталинградской и Курской битвам, а также сражениям на Украине и в Польше во время отступления немецких войск. Книга написана на основании личного опыта автора; кроме того, он широко использовал материалы своих ближайших друзей из немецкого генерального штаба и различные работы по истории Второй мировой войны и Великой Отечественной войны, опубликованные в западноевропейской и американской печати. Русское издание рассчитано на читателя, изучающего историю подготовки и хода Второй мировой войны.

26. Неизвестные страницы Великой Отечественной войны/ Автор – сост. А. С. Гаспарян. — М.: Вече, 2012.—320 с.: ил. – (Теория заблуждений. Белые пятна истории).

Радиокомпания «Голос России» является единственной российской радиостанцией, вещающей за рубежом. Программы «Голоса России» на русском языке имеют широкое

распространение на территории СНГ и Балтии, где они транслируются на коротких, средних и длинных волнах. Наибольший отклик у слушателей «Голоса России» на всем постсоветском пространстве и в странах дальнего зарубежья находят программы, посвященные истории. В настоящую книгу включены материалы ряда передач из цикла программ «Теория заблуждений». В гостях у ведущего программы Армена Гаспаряна известные российские историки рассказывают о трагических страницах Великой Отечественной войны. Каждая страница — отклик на злободневные и часто фальсифицируемые темы отечественной истории.

27. Памяти павших. Великая Отечественная война (1941 – 1945)/ Объединённая редакция Книг Памяти, павших в годы Великой Отечественной войны. – М.: Большая Российская энциклопедия, 1995. – 336 с., ил.

Эта книга – историко – публицистический труд со статистическими данными потерь личного состава Вооруженных Сил как за Великую Отечественную войну в целом, так и по её годам, этапам, важнейшим стратегическим операциям. В ней обстоятельно раскрыт вклад многонациональных народов страны и каждой бывшей республики СССР в победу. Показаны наиболее выдающиеся подвиги воинов, отдавших свои жизни за честь и свободу Родины, видные полководцы и военачальники. Поимённо названы герои Советского Союза, павшие в боях в годы войны, а также военнослужащие, зачисленные навечно в списки частей. Книга широко иллюстрирована фотографиями и репродукциями с картин советских художников, запечатлевших события войны, а также мемориальные сооружения и памятники в честь народного подвига и отдельных защитников Отчизны.

28. Памяць Беларусі: Рэспубліканская кніга/ Рэд. кал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; Маст. У. П. Свентахоўскі. – Мн.: БелЭн, 2005.— 592 с.: іл.

Выданне з'яўляецца заключная кнігай серыі гісторыка – дакументальных хронік “Памяць”. Змяшчае агульны нарыс пра падзеі Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі Беларусі; упершыню публікуе табліцы страт Чырвонай Арміі ў баях на тэрыторыі Беларусі. У кнізе даецца інфармацыя пра найбольш значныя падзеі Вялікай Айчыннай вайны на тэрыторыі кожнага раёна рэспублікі. Зроблены падлікі і публікуюцца лічбы названых у кнігах “Памяць” прозвішчай воінаў Чырвонай Арміі і партызан, якія загінулі і пахаваны тут, колькасць загінуўшых падпольшчыкаў, мірных жыхароў – ахвяр фашысцкага тэрору. Даецца інфармацыя, калі і ў якім выдавецтве выйшла кніга “Памяць” па кожным раёне. Прыводзяцца звесткі пра найбольш значныя падзеі 2-й сусветнай вайны. Кніга багата ілюстравана, у ёй змешчана каля 4 тыс. каляровых і чорна- белых ілюстрацый, партрэтаў, карты.

29. Пономаренко, П. К. Всенародная борьба в тылу немецко – фашистских захватчиков 1941 – 1944/ 2- я типография издательства “НАУКА”.: 1986 г. – 440 с.: ил.

Книга является многоплановым исследованием всенародной борьбы в тылу немецко – фашистских захватчиков на всей временно оккупированной территории нашей страны. В монографии раскрывается роль партизанской и подпольной борьбы , вопросы централизации руководства партизанским движением, широко представлены действия партизан и подпольщиков на коммуникациях противника, особенно на железнодорожных магистралях. Автор монографии П. К. Пономаренко, видный партийный и государственный деятель, в годы Великой Отечественной войны возглавлял Центральный Штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования.

30. Проказов, Б. Б. Танковые сражения Великой войны/ Б. Б. Проказов. – Минск: Харвест, 2016. -144 с.: илл.

Вспоминать ужасы войны тяжело. Забыть — невозможно, не позволяют этого сделать ни чувство совести, ни разум. Эта книга о танкистах — людях, которые, не щадя себя, героически сражались на фронтах Великой Отечественной войны. Многие герои, совершая свой подвиг, отдали ради Победы самое драгоценное — жизнь. В памятный для нас день Великой Победы мы склоняем головы перед мужеством и героизмом бойцов, благодаря которым наша страна смогла водрузить памятное знамя над Рейхстагом. И сколько бы лет ни прошло, мы всегда будем помнить про это. Эта Победа — всенародный подвиг, которому жить в веках. Книга написана интересным и доступным языком, а наличие красочных иллюстраций поможет лучше представить картину военных событий.

31. Пыльцын, А. В. Страницы истории 8-го штрафного батальона Первого Белорусского фронта/ Александр Пыльцын . – 2-е изд. Доп. и перераб. – Минск: ИВЦ Минфина, 2010. – 480 с. [0,5] л. ил.

Настоящее издание содержит исторический материал о белорусском периоде боевых действий 8-го штрафного батальона Первого Белорусского фронта. Книга акцентирована на событиях, связанных с освобождением Беларуси от немецко – фашистского ига, включая города Лоев, Гомель, Рогачёв, вплоть до завершающих боёв за Брест. Особено отмечено, что этим штрафбатом, принимавшим участие в освобождении Беларуси и в частности города Рогачёва , командовал уроженец Рогачёвщины полковник Аркадий Александрович Осипов. В данном издании нашли отражение боевые эпизоды, связанные с периодами боевых действий на всем фронтовом пути от Волги до Одера, от Сталинграда до Берлина.

32. Рокоссовский, Константин Константинович. Воспоминания без цензуры/ К. К. Рокоссовский. – Москва: Издательство АСТ, 2020. – 448 с. - (Проза истории).

Из воспоминаний К. К. Рокоссовского мы узнаём об удивительной судьбе Маршала Советского Союза и Польши. В центре повествования — Великая Отечественная война. На страницах книги автор последовательно восстанавливает обстоятельства важнейших и кровопролитных сражений войны, рассказывает историю своей жизни. Воспоминания, которые сам Константин Константинович назвал “Солдатский долг”, публикуются вместе с восстановленными купюрами из авторской рукописи, изъятыми советской цензурой, а также дополнены письмами и фотографиями из семейного архива , предисловием Константина Рокоссовского, внука, и комментариями Ариадны Рокоссовской, правнучки прославленного маршала Победы.

33. Рунов, В. А. Горячий снег Сталинграда. Всё висело на волоске! /Валентин Рунов, Лев Зайцев . – М.: Яузा: Эксмо, 2013. – 320 с.

“Горячий снег” — этот прославленный роман вошёл в золотой фонд военной прозы, одноименный фильм по праву считается безусловной классикой жанра, а фраза “Главное — выбить у них танки!” стала крылатой. Декабрь 1942 года, когда танки Манштейна попытались прорваться на помощь 6-й армии, окружённой в Сталинграде, стал переломным моментом войны: увенчавшись этот контрудар успехом, вырвавшись Паулюс из “котла” — и вся история Второй Мировой могла пойти по совсем другому сценарию... Проанализировав ход сражения и шансы сторон, эта книга доказывает, что в середине декабря всё буквально висело на волоске (сам Манштейн потом вспоминал, что из передовых порядков его наступающих войск “уже было видно зарево в небе над

Сталинградом”, до которого оставалось меньше 40 км) и от исхода отчаянных боёв на внешнем кольце “котла”, в горячих кровавых снегах за рекой Мышкова, где наша пехота и артиллерия ценой огромных потерь выбивали немецкие танки, зависела судьба войны и будущее России.

34. Скрябина, Л. С. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны): пособие/ Л. С. Скрябина; М- во трансп. и коммуникаций Респ. Беларусь, Белорус. гос. ун – т трансп. – Гомель: БелГУТ, 2021. – 191 с

Изучение истории Второй мировой и Великой Отечественной войн в высших учебных заведениях Республики Беларусь является одной из главных задач гуманитарной подготовки студенческой молодёжи. Приводится краткое содержание основных тем курса “Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)”. Все положения и выводы базируются на конкретном историческом материале с учётом достижений современной историографии. Приведённые конкретные факты показывают огромную роль спецкурса в сохранении исторической памяти о Великой Отечественной войне, которая является фундаментом патриотического воспитания молодёжи. В пособии предлагается хронология важнейших событий, а также словарь исторических терминов и понятий , что позволит студентам более основательно усвоить конкретную информацию по изучаемому курсу.

35. Сульдин, А. В. Великие герои Великой войны. Хроника народного подвига (1941 – 1942)/А. В. Сульдин – Москва: АСТ, 2014. – 160 с. (Величие СССР)

Адольф Гитлер рассматривал Москву как одну из главных военных и политических целей операции “Барбаросса”. Однако этим планам помешал советский солдат. За столицу он бился на всех фронтах. Беззаветное мужество, сила духа, упорство, ненависть к врагу нарушили гитлеровские планы. В ходе сражения немецкие войска потерпели первое ощутимое поражение. В результате контрнаступления и общего наступления они были отброшены на 100 – 250 км. Освобождены Тульская, Рязанская, и Московская области, многие районы Калининской, Смоленской, Орловской областей. Великая Отечественная война ворвалась в каждый дом, опалила каждую семью. Наши отцы и деды встали на защиту Родины и, не щадя живота своего, спасли мир от “коричневой чумы”. В книге нашли отражение славные боевые подвиги наших соотечественников, как удостоенных высших наград, так и простых тружеников фронта; даётся представление о полных драматизма событиях тех дней.

36. Циткилов, П. Я. Советская социальная организация как важнейший фактор Победы в Великой Отечественной войне/П. Я. Циткилов// Социально – гуманитарные знания . – 2017. - №2. – С. 147—158

Великая Отечественная война стала суровым испытанием на прочность для нашего народа, который с честью вынес все тяготы и лишения военного лихолетья, одержав победу в схватке с гитлеровской Германией и её сателлитами. В статье дан научный анализ такого важнейшего фактора Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, каким была советская организация. Особое внимание уделено двум её компонентам: мобилизационной экономике и роли правящей партии. Автор делает вывод о необходимости преодоления практики псевдоисторического конъюнктурного обличительства , развенчивания исторического прошлого в угоду чуждым geopolитическим интересам.

37. Чесноков, Г. Д. Беспримерный подвиг советского народа в Великой Отечественной войне и действительные виновники II мировой войны/ Г. Д. Чесноков. //Социально – гуманитарные знания. – 2020. - №2. – С. 7—27

Цель написания данной статьи – отдать дань уважения всем, кто внёс посильный вклад в разгром фашистской Германии и одновременно напомнить сегодняшнему поколению жителей, кто на самом деле и почему помог бесноватому фюреру развязать II мировую войну, которая обошлась человечеству в 50 миллионов человеческих жизней. Статья посвящена Великой Победе советского народа над фашизмом. Советский Союз внёс решающий вклад в эту победу. Это не устроило тех, кто планировал иные результаты II мировой войны. Для Запада эта война планировалась как столкновение гитлеровской Германии с Советским Союзом, в котором эти страны должны быть ослаблены до предела. Западные демократии недооценили мужество нашего народа и коварство Гитлера. Ответственность за развязывание II мировой войны лежит не на одной фашистской Германии, но и на тех, кто сознательно взрастил фашизм.

38. Шаблыко, Т. Правда памяти, правда истории/ Т. Шаблыко// Беларуская Думка. – 2020. - № 5. – С. 28 —36

Победа советского народа в Великой Отечественной войне остаётся в информационном пространстве Республики Беларусь темой на все времена. Неудивительно, что в канун 75-летия Великой Победы в пресс – центре БЕЛТА участники проекта “Экспертная среда”, в который создается Белорусским телеграфным агентством и Белорусским институтом стратегических исследований, решили обсудить значимый комплекс вопросов, связанных с этой датой, обозначив проблематику дискуссии более широко – “Историческая политика. Память о войне”. До сих пор военные события находятся в фокусе внимания не только историков, но и политиков. И хотя значение Великой Победы над фашизмом для человечества трудно переоценить, сегодня многие пытаются это сделать.

39. Шакаров, С. Ф. Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы Гомельщины. – 3-е изд., стер. – Гомель: РПУП “Полеспечать”, 2004. – 316 с.

Каждая республика, край, область, район, город зажигали в годы Великой Отечественной войны свои звёзды в ярком созвездии Героев Советского Союза. Закономерность истории такова: чем благодарнее цель, идеал, моральные мотивы, тем ярче подвиг, тем выше его социальный смысл. И было естественным, что в такой обстановке правительство приняло решение об установлении высшей степени отличия СССР – звания Героя Советского Союза. Книга о героях Советского Союза, полных кавалерах Ордена Славы Гомельщины, а также о Героях Советского Союза, погибших в боях и захороненных на территории Гомельской области, издаётся уже в третий раз. Первое издание вышло в свет в 1995 году, второе, дополненное и исправленное, - в 2003. На документальном материале рассказывается о героических подвигах советских воинов, указывается время, место и обстоятельства, при которых они совершены; даются портреты героев и полных кавалеров ордена Славы.

40. Шакаров, С. Ф. Юные герои Гомельщины: Очерки. – 3-е изд. – Гомель: ОАО “Полеспечать”, 2007. – 2007. – 288 с.

Всё дальше в историю уходят события, связанные с жестокими битвами и сражениями в годы Великой Отечественной войны. Советские Вооружённые Силы вместе со всем нашим народом разгромили немецко – фашистские войска, отстояли честь и независимость Родины. В Великой Отечественной войне вели борьбу за освобождение

Родины лётчики и солдаты, снайперы и миномётчики, танкисты и пулеметчики. В основном это были взрослые люди, однако среди всех военнообязанных были и юные девушки и молодые люди. В книгу “Юные герои Гомельщины” вошли очерки о молодых пионерах и школьниках, юных бойцах и командаирах Красной Армии, партизанах и подпольщиках, принимавших активное участие в борьбе против немецко – фашистских захватчиков. В основу этой книги легли архивные документы, воспоминания участников Великой Отечественной войны, материалы красных следопытов.

41. Шарков, А. В. Под крестом судьбы/ А. В. Шарков, В. В. Грозв, Ю. А. Бествицкий . – 2-е изд., доп. – Минск: Белорусская Православная церковь; Международный благотворительный фонд “Семья – единение-Отечество”, 2014. – 447 с.: ил.

Всё дальше от нас уходит время самой кровавой войны в истории человечества. И забывается, что самое главное для каждого – мир, а он оплачен жизнью десятков миллионов людей. Величайшие трагедии являются всегда следствием отпадения человека от Бога, попрания непреложных духовных истин. Сегодня мы можем ещё услышать набат памяти и внять его призыву. В книге на основе авторских исследований, архивных документов и рассекреченных материалов советской разведки, а также воспоминаний участников событий в доступной и увлекательной форме освещаются малоизвестные факты Второй мировой войны и Великой Отечественной войны.

42. Шиманский, М. Н. Побротмы: очерки/ Михаил Шимановский . – Минск: Маастацкая літаратура, 2015. – 286 с.

Военно – патриотическая тема занимает приоритетное место в творчестве патриарха отечественной журналистики, члена Союза писателей Беларуси Михаила Шиманского. Глубоко волнуют сердца читателей его рассказы о героизме, стойкости и мужестве советских людей в годы Великой Отечественной войны, об уникальных человеческих судьбах, не сломленных жестокими испытаниями. Особый интерес представляют очерки автора о неизвестных или малоизвестных событиях войны, где главными героями являются уроженцы Беларуси, чьи имена овеяны славой. В своей книге известный белорусский журналист Михаил Шиманский продолжает тему боевого братства россиян и белорусов в борьбе с фашизмом. Вместе с ленинградцами мужественно защищали город на Неве, пережили страшную блокаду и уроженцы нашей республики. В очерках раскрываются неизвестные широкой общественности страницы истории, повествуется о том, как жители Беларуси и крупнейшего российского региона продолжают славные традиции, хранят священную память о нашем общем подвиге.

43. Шиманский, М. Н. Спасибо, солдаты, за Победу!: очерки/ Михаил Шиманский. – Минск: Маастацкая літаратура, 2015. – 374 с.

“Мы этой памяти верны”, “Побротмы”, “Спасибо, солдаты, за Победу!” – так называется трилогия известного белорусского журналиста Михаила Шиманского, приуроченная к освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков и Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В книге, завершающей документально – публицистическое повествование, автор открывает новые неизвестные страницы народного подвига. В годы тяжелейших испытаний россияне, белорусы, другие народы Советского Союза, сплотившись, разгромили фашизм, принесли свободу порабощенным народам Европы. Повествование основано на воспоминаниях ветеранов войны. Автор использовал ценные архивные и музейные документы. Биографии многих солдат Победы, о которых рассказывается в книге, поражают своей необычностью.

**44. Шиманский, М. Н. Это нужно живым/ М. Н. Шиманский. – Мин.: Парадокс, 2004.
480 с.: ил.**

Новая книга известного журналиста Михаила Шиманского - публицистическое повествование о мужестве, героизме и стойкости советских людей в годы Великой Отечественной войны. Её основу составляют документальные материалы и воспоминания ветеранов, чьи военные биографии так или иначе связаны с Беларусью. Значительное место в книге уделено осмыслинию уроков минувшей войны, проблемам миротворческого движения, воспитанию патриотизма у юных наследников боевой и трудовой славы наших ветеранов. Составляющее содержание книги, преследует главную цель, которую можно выразить известными, известными, вечно живыми словами: "Никто не забыт, ничто не забыто". И бессмертный подвиг сынов и дочерей самых разных народов великой страны, в том числе и белорусов, золотыми буквами вписан в историю человечества. Свершенное ими - вечно!

45. Яшин, С. В. Военные коменданты железнодорожных участков и станций в годы Великой Отечественной войны/ С. В. Яшин. // Железнодорожный транспорт. – 2008. - № 2. – С. 75—77

Военных комендантов железнодорожных участков и станций справедливо называют основной фигурой в органах военных сообщений. В годы Великой Отечественной войны управлениями военных комендантов была выполнена огромная работа. В статье описана деятельность военных комендантов, приграничных комендатур военных сообщений, движение поездов, рассмотрена работа работников военно – эксплуатационного отделения. Так, своей самоотверженной работой работники управлений военных комендантов на железных дорогах вместе с железнодорожниками и воинами железнодорожных частей способствовали успехам наших войск и победе над врагом.

